

习近平会见泰国国王哇集拉隆功

新华社北京11月14日电(记者 冯歆然 邵艺博)11月14日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的泰国国王哇集拉隆功。

习近平表示,哇集拉隆功国王将中国作为首个国事访问的大国,成为中泰建交以来首位访华的泰国国王,充分体现了对中泰关系的高度重视和“中泰一家亲”的深厚情谊。习近平对诗丽吉王太后不久前逝世表示哀悼,指出泰国王室同中国渊源深厚,为促进中泰友好作出重要贡献,中方对此深表赞赏。今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。

建交半个世纪以来,面对国际风云变幻,中泰两国始终并肩携手、守望相助,是真正的好亲戚、好朋友、好伙伴。站在新的历史起点,我愿同哇集拉隆功国王引领中泰命运共同体建设在下一个50年取得更大进展,共同书写中泰友好的新篇章。

习近平指出,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,将聚焦推动高质量发展,扩大高水平开放。泰国也处在国家发展振兴的关键阶段。中方愿同泰方加强战略对接,稳步推进中泰铁路等重大项目合作,扩大进口泰国优质农产品,拓展人工智能、数

字经济、航空航天等新兴领域合作,让两国人民从中泰合作中获得更多实利。要推动两国文化交流,促进人文交流,让两国民众越走越亲。中方愿积极支持泰国王室公益项目,加强减贫经验交流,助力泰国改善民生。

哇集拉隆功表示,很高兴对中国进行国事访问。多年后再次来到中国,中国发生巨大变化,展现出现代化中国和美丽中国的崭新面貌,祝贺中国经济社会发展取得重大成就。泰中两国亲密友好,人民交往密切,互利合作广泛深入。泰中合作是兄弟间的合作。泰方愿积极学习借鉴中国发展经验,扩大各

领域对华合作,增进人文交流,让泰中友好更加深入人心。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为哇集拉隆功和王后素提达举行欢迎仪式。

哇集拉隆功抵达时,礼兵列队致敬。习近平同哇集拉隆功登上检阅台,军乐团奏中国国歌和泰国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。哇集拉隆功在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为哇集拉隆功夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

海军四川舰开展首次航行试验

新华社上海11月14日电(记者 张浩凝 张懋瑄)14日9时许,我国076两栖攻击舰首舰四川舰从上海沪东中华造船厂码头解缆启航,赴相关海域开展首次航行试验任务。

这次海试将主要检测验证四川舰动力、电力等系统的可靠性和稳定性。

据了解,自2024年12月下半年以来,四川舰建造工作按计划稳步推进,顺利完成系泊试验和装设备调试,具备出海试验的技术条件。

▶11月14日9时许,我国076两栖攻击舰首舰四川舰从上海沪东中华造船厂码头解缆启航,赴相关海域开展首次航行试验任务。

新华社发(张良 摄)



就近期涉军问题

国防部新闻发言人发布消息并答记者问

新华社北京11月14日电(记者 张勇健)国防部新闻发言人蒋斌14日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

海军舰艇编队搭载中外学员执行远海实习任务

蒋斌介绍,11月中旬起,中国海军长白山舰、郑和舰、“向前进1号”船组成舰艇编队,搭载海军院校员和教员,执行远海实习任务,10余名外军学员随舰开展航海实习训练。其间,舰艇编队将访问越南、马来西亚、印度尼西亚,与到访国海军开展系列交流活动,加强互学互鉴、深化务实合作。

第四届中国—东盟中青年军官友好交流活动将在华举行

蒋斌介绍,11月17日至24日,第四届中国—东盟中青年军官友好交流活动将在华举行。此次活动由国防科技大学外国语学院承办,

邀请东盟成员国中青年军官代表参加,赴南京、杭州、上海、昆山等地,参访军事院校和部队,参观红色教育基地和高科技企业,并围绕“反法西斯战争胜利80周年,重建亚洲和平的经验启示”“在变乱交织的世界中共建安宁家园”等主题进行研讨交流。

蒋斌说,本次活动旨在搭建中国与东盟中青年军官交流互鉴平台,增进相互了解与友谊,携手构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

深蓝是航母永恒的方向

有记者提问,据报道,中国海军称福建舰常驻地为三亚军港。有分析认为,中国在南海地区越来越积极地维护领土主张,并寻求在更远区域投射海军力量,可能引起部分国家担忧。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,中国坚持走和平发展道路,坚定奉行防御性国防政策,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。福建舰母港位

置选择,是根据军港水文条件、周遭配套保障设施建设,以及便于航母执行海上战备训练任务等因素确定的。

蒋斌说,正如我的海军战友们所说,国家利益所至,舰艇航迹必达,深蓝才是航母永恒的方向。

日方若胆敢铤而走险必将碰得头破血流

有记者提问,据报道,日本首相岸田文雄称,如果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力,可能会构成“存亡危机事态”,自卫队将可以依法行使集体自卫权。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,日本领导人涉台错误言论粗暴干涉中国内政,严重违背一个中国原则、中日四个政治文件精神和国际关系基本准则,挑战后国际秩序,向“台独”势力发出严重错误信号,性质影响十分恶劣,极不负责、极其危险。

蒋斌表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。今年是

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日方若不深刻汲取历史教训,胆敢铤而走险,甚至武力介入台海局势,必将在中国人民解放军的铜墙铁壁面前碰得头破血流,付出惨痛代价。

希望广大台湾同胞更加勇敢地向“台独”说“不”

有记者提问,据报道,台湾过去四年招募的志愿役士兵有近四分之一未达最低服役年限,选择赔偿以提前退伍。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,这说明越来越多的台湾老百姓看清了赖清德当局为一党之私妄图把台湾社会绑上“台独”战车的险恶用心,越来越多的台湾年轻人不愿沦为炮灰。“台独”不仅会葬送台湾年轻一代的前途甚至生命,更会毁掉台湾的未来。希望广大台湾同胞更加勇敢地向“台独”说“不”,维护自身安全利益、维护台海和平稳定。

商务部:

希望荷方切实展现与中方真诚合作的意愿

新华社北京11月14日电 商务部新闻发言人11月14日就荷兰经济大臣卡雷曼斯就安世半导体问题表态答记者问时表示,中方对这种混淆是非、颠倒黑白、一意孤行的言论表示极度失望和强烈不满。希望荷方切实展现与中方真诚合作的意愿,尽快提出实质性、建设性解决问题的方案。

有记者问:荷兰经济大臣卡雷曼斯11月13日接受英国《卫报》采访,谈及安世半导体问题,称“即使事后来看,仍会作出同样的决定”“这给各国领导人都是一个警示”。请问商务部对此有何评论?商务部新闻发言人对此作出回应。

发言人说,中方对这种混淆是非、颠倒黑白、一意孤行的言论

表示极度失望和强烈不满。这场半导体供应链危机带给全世界的深刻教训是,不能强行用行政手段不当干预企业经营。在荷兰政府9月30日发布行政令以及10月8日荷企业法庭作出错误判决之前,全球半导体产供销是稳定和安全的。但荷方强行不当干预,并托管一个100%控股的私营企业99%的股份,这种违背契约精神、不明智冲动的行径一石激起千层浪,才是造成全球半导体产供销动荡和混乱的根源。

发言人指出,采访显示,仅仅凭借某些人去大臣办公室谈话,就引用冷战时期制定但从未启用的《货物可用性法案》,匆忙出台部长行政令,并推动法院在极短时间内

作出裁决。这种做法既是轻率之举,更是荒唐至极。荷兰是崇尚法治的国家,但在该事件中,荷方一些人既未严格履行法律程序,也没有保护外资企业的正当权益,就强行托管一家中国上市公司全资子公司股份,已严重损害荷兰的营商环境和政府公信力。

发言人说,中方的立场和态度是一贯的。中方已同意荷方派员来华磋商,愿与荷方一道,从维护全球半导体产供销安全稳定的大局出发,尽快解决当前危机。“但要强调的是,希望荷方带着建设性方案来,而不是做做样子、旧调重弹;奔着解决问题来,而不是创造新的问题和矛盾。希望荷方切实展现与中方真诚合作的意愿,尽快提出实质性、建设性解决问题的方案。”

就日本首相高市早苗涉华错误言行 外交部副部长孙卫东提出严正交涉

新华社北京11月14日电 11月13日,外交部副部长孙卫东奉召见日本驻华大使金杉宪治,就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

孙卫东表示,日本首相高市早苗日前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对,向日方提出严正交涉和强烈抗议。

孙卫东指出,高市的涉台言论极其错误、极为危险,粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破坏中日关系政治基础,严重伤害中国人民感情,14亿中国人民对此绝不答应!

孙卫东强调,台湾问题是中國核心利益中的核心,是不可触碰的红线和底线。台湾是中国的神圣领土,台湾事务纯属中国内政。如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外来干涉。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。80年前,英勇的中国人民历经14年浴血奋战,打败了日本侵略者。80年后的今天,任人胆敢以任何形式干涉中国统一大业,中方必将予以迎头痛击!中方再次敦促日方深刻反省历史罪责,立即反思纠错,收回恶劣言论,不要在错误的道路上越走越远,否则一切后果必须由日方承担。

外交部和中国驻日本使领馆 郑重提醒中国公民近期避免前往日本

新华社北京11月14日电 外交部“领事直通车”微信公众号11月14日发布消息,今年以来,日本社会治安不靖,针对中国公民违法犯罪案件多发,发生多起在日中国公民遇袭事件,部分案件迄未侦破,中国公民在日本安全环境持续恶化。近日,日本领导人公然发表涉台露骨挑衅言论,严重恶化中日人员交流氛围,给在日中国公民人身和生命安全带来重大风险。

外交部和中国驻日本使领馆郑重提醒中国公民近期避免前往日本,已在日中国公民密切关注当地治安形势,提高安全防范意识,加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

日本紧急求助电话:119(急救、消防)、110(警察)、118(海上事故、海难)

外交部全球领事保护与服务应急热线(24小时):
+86-10-12308

+86-10-65612308
中国驻日本使领馆领事保护与协助电话:
驻日本大使馆领事保护与协助电话:
+81-3-6450-2195
驻大阪总领馆领事保护与协助电话:
+81-6-6445-9427
驻福冈总领馆领事保护与协助电话:
+81-92-753-6483
驻札幌总领馆领事保护与协助电话:
+81-11-513-5335
驻长崎总领馆领事保护与协助电话:
+81-95-849-3311
驻名古屋总领馆领事保护与协助电话:
+81-52-932-1036
驻新潟总领馆领事保护与协助电话:
+81-25-228-8888

中柬老缅泰越六国 将联合打击跨国电信网络诈骗犯罪

新华社昆明11月14日电 记者从公安部获悉,中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南联合打击电信网络诈骗犯罪部级会议11月14日在云南昆明召开。

六国执法部门就进一步联合打击跨国电信网络诈骗犯罪问题深入交换意见,取得一系列共识。

公安部介绍,此次会议是中、柬、老、缅、泰、越六国共同打击跨国电信网络诈骗犯罪执法合作重要阶段性成果,六国执法部门共同签署了成果性文件。各方均表达了联合打击跨国电信网络诈骗犯罪的强烈意愿,表示将共同开展多国联合打击行动,建立常态化协调机制,加强信息共享,持续开展涉诈人员遣返移交工作,不断提升打击质效,共同维护地区安宁。

据了解,近年来,中国政府积极与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南等国家开展执法合作,形成了良好机制,取得了显著成效。一系列打击行动对赌诈犯罪集团形成有力震慑。

公安部有关负责人表示,公安机关将以更大的决心和力度,不断深化国际执法合作,持续推动联合打击行动向纵深发展,坚决铲除电信网络诈骗犯罪窝点,全力缉捕犯罪嫌疑人,切实维护人民群众生命财产安全。

韩美就关税和防务等问题达成协议

新华社首尔11月14日电(记者 张昊 孙一然)韩国总统李在明14日在首尔龙山总统府举行新闻发布会,宣布韩美敲定两国关税和国家安全磋商成果文件“联合事实清单”。

根据当天公布的文件内容,韩美领导人表示认同今年7月发布的“韩国战略贸易及投资协议”,确认协议包括韩国对美造船领域的1500亿美元投资,以及《战略投资谅解备忘录》承诺的额外2000亿美元对美投资。

文件显示,对于税率已达15%或以上的韩国输美产品,美方不再征收“附加关税”,税率低于15%的产品将提高至15%。此外,美国根据其《贸易扩展法》第232条款对韩国汽车、零部件、木材等产品征收的关税调整至15%。

韩联社报道指出,事实清单并未明确美方从何时开始将目前征收的25%汽车和零部件关税降至15%。

防务方面,李在明表示,韩美通过协商,就共同推进韩国建造核动力潜艇事宜达成一致。根据“联合事实清单”,韩国计划尽快将国防开支提升至国内生产总值(GDP)的3.5%,并在2030年前从美国采购价值250亿美元的军事装备。韩国还将根据本国法律,为驻韩美军提供价值330亿美元的一揽子支持。